Неделя психологии 20-24 ноября 2023 г
Подготовительные группы

Занятие 1.Тема: «Жители России»

Цель: развитие у  обучающихся переживания ценности человеческой жизни, собственной и другого человека, освоение и укрепление нравственных ценностей.

Задачи:

-обогащение первоначальных представлений детей о людях разных национальностей, населяющих Россию, их равноправии;

-стимулирование  проявления познавательного интереса  к явлениям истории и культуры своей страны;

- развитие  нравственных ценностей: учить детей различать основные проявления добра и зла, принимать  и уважать  ценности семьи, общества, различия между людьми.  Формирование способности  к сочувствию 
и заботе, к нравственному поступку.
Оборудование: географическая карта России, раскраска «Дети в национальных костюмах», слайды с природой России, Башкирии, Калмыкии.
Ход занятия.

Педагог. Дети, мы сегодня поговорим о нашей стране, о России. Вы согласны?
Дети: да.

1.Педагог.

Дети, послушайте замечательное стихотворение о России.

Я скажу «Россия», в этом слове синем

Шум ветров, шорох трав, шелест рощиц и дубрав.

В этом слове блещут росы, скрип снегов, метель, морозы.

В этом слове голос мамы, соловьиных трелей гаммы.

В нем я слышу смех друзей, в нем  улыбки теплых дней.

Это слово навсегда полюбил всем сердцем я.

М.Новикова  

2.Педагог: дети, посмотрите,  это карта России.
Россия - большая страна, она занимает огромную территорию. Ребята, а какие цвета преобладают на карте нашей Родины?

Дети. Зеленый и синий.

Педагог. Что означают эти цвета?

Дети. Зеленый цвет - это леса, синий – реки, моря и озера.

Педагог. В России есть реки, моря и озера, горы и степи, леса. Давайте посмотрим природу России,  Башкирии  и Калмыкии (слайды).
Педагог. Дети, люди берегут природу, заботятся о ней. 

Педагог вместе с детьми сравнивает природу России,  Башкирии  и Калмыкии.

Педагог. Дети, люди берегут природу, заботятся о ней. 

Так вот, дети, все, кто живет  на территории России, называются россиянами, независимо от их национальности. А национальностей у нас много: русские, башкиры, буряты, якуты, удмурты, тувинцы, калмыки. Сегодня мы познакомились с природой двух республик -  Башкирией и Калмыкией, а сейчас поиграем в башкирскую и калмыцкую игры.
3.Башкирская народная игра «Юрта».

Дети делятся на группы по 4 человека, образуя круги около  свернутых платков, которые лежат на земле. Взявшись за руки, идут кругами под национальную музыку.  Когда музыка смолкает, дети должны развернуть платок и поднять его за 4 конца высоко над головой. Выигрывает группа детей, первая поднявшая платок, - «построившая юрту».
Калмыцкая игра «Зайцы, берите капусту».

«Туулас, хавстан бэртн»
Дети садятся  по кругу по - калмыцки со скрещенными ногами. В центре круга педагог с корзиной, в котором лежат шарики. Педагог высыпает шарики и говорит: «Зайцы, берите капусту», дети должны как можно быстрее собрать шарики.

4.Педагог. Все люди, живущие на территории России, имеют равные права. Все народности имеют  свои традиции и  культуру; все это нужно ценить  и уважать.  Настоящий человек никогда не унизит человека другой национальности.
Беседа. Вопросы к детям.

1.Знаете ли вы, что у каждого ребенка есть свои права?

2.Как вы думаете, что такое право?

3. Какие права есть у тебя и других детей? Право на имя, на посещение детского сада, больницы, ходить в школу, играть, говорить на родном языке, носить национальную одежду.
5.Рисование: «Дети в национальном костюме». Используется раскраска: дети разукрашивают «детей» в национальных костюмах .
6.Рефлексия занятия.

Занятие 2.Тема «Общение».

Цель: развитие навыков общения и конструктивного разрешения конфликта.

Задачи:

 -способствовать развитию у детей интереса к совместным со сверстниками играм и занятиям, развитию у них социальных чувств;

 -развитие стремления детей к достижению взаимопонимания и взаимопомощи.
- формирование уверенности в себе, способности управлять собственным поведением и отвечать за него;
 -упражнение способствует развитию сотрудни​чества, умению договариваться, уважать чужую работу, познавать пространство.
Ход занятия.

1.Разминка «Пожалуйста»

Ход игры: дети становятся в круг. Педагог показывает разные движения, а играющие должны повторить их лишь в том случае, если он добавит слово «пожалуйста».
2.Упражнение «Интонация».

Ход игры: детям предлагается по очереди повторить с различными чувствами, с различной интонацией различные фразы (зло, радостно, задумчиво, с обидой). 

Каждый ребенок говорит голосом  любого героя мультфильма или сказки. Герои сказок: баба Яга, кот Матроскин, Змей Горыныч, Царевна-Лягушка, Маша и медведь, Колобок, Бармалей, Буратино, заяц, лиса и др.

Фразы: «Наступает зима»,  «Пожалуйста, пойдем играть », «Это неправильный бутерброд», «Я хочу конфет», «Давайте играть вместе (дружно)».

3.Рисование «Наш детский сад».
Материал: лист ватмана, карандаши (одна-две коробки на 4-6 детей).
Инструкция: «Сегодня вы будете рисовать на одном  листе бумаги одновременно. Придумайте, что вы хотите нарисовать и выберите себе место. Для рисования я дам  карандаши, их будет мало, но, наверное, вам захочется сделать свои рисунки разноцветными? Тогда нужно будет обмениваться друг с другом карандашами».
Взрослый наблюдает за процессом и предлагает в случае возникно​вения конфликтных ситуаций компромиссные вариан​ты их решения.
4.Упражнение «Мостик»
На полу кладется веревка-мостик, по которой с разных сторон должны одновременно пройти два человека. Внизу - будто бы река. Как поведут себя участники, повстречавшись? Анализ поведения детей в конце проведения упражнения.
5.Рефлексия занятия.

Старшая группа.
Занятие 1.Тема «Я – хозяин своих чувств».

Цель:  формирование уверенности в себе, способности управлять собственным поведением и отвечать за него.

Задачи:

- формирование у детей умения принимать самого себя и других людей;

-формирование умения осознавать свои чувства, причины поведения, последствия поступков;
-адекватное ролевое развитие детей.

Ход занятия.

1.Вступление «Комплименты». Дети желают друг другу хорошего дня.
2.Упражнение «Соберите пазлы».
3.Педагог рассказывает детям о том, что у собак бывают разные хозяева. Одни хорошо ухаживают за животными, и собаки слушаются их. У других – такие непослушные собаки, что иногда даже кусают своих хозяев. Так же и с чувствами. Один человек бывает хорошим хозяином своих чувств, умеет управлять ими. А у другого - чувства командуют своим хозяином и приносят ему одни неприятности. Ведущий спрашивает у детей, хотят ли они быть хозяевами  своих чувств, а затем предлагает поупражняться   в управлении своими чувствами. Дети по команде «Прыг!» начинают прыгать по комнате. По команде «Стоп» они должны быстро сесть на веревочку, разложенную по полу (команды могут подаваться   довольно тихо, чтобы дети старались их услышать).
«Не - хозяин своих чувств». 
4.Вопрос к детям: Какие самые непослушные чувства? (злость, обида).

Упражнение «Обида, стоп». Педагог спрашивает ребят, как можно по-  разному обидеть другого человека.    Затем они обсуждают способы, при помощи которых обижаемым удалось не обидеться.
Тренинг выхода из злости:

- можно спеть веселую песенку;

- послушать тихую музыку;

- поиграть с мягким мячиком;

- нарисовать свое настроение;

-бросать смятую бумагу в корзину.

5. Какое есть очень хорошее чувство? Радость.
Дети рисуют радостное настроение.
Занятие 2.Тема: «Капелька воды».

Цель: развитие навыков общения и конструктивного разрешения конфликта.

Задачи:

- снятие эмоционального напряжения, настрой на сотрудничество; 

- развитие уверенности в себе; 

- раз​витие способов коммуникации; 

- тренировка в уме​нии сосредотачиваться; развитие зрительного вни​мания и восприятия, памяти, тонкой и общей мото​рики, координации речи с движением;
- формирование навыков сотрудничества, взаимопо​нимания, доброжелательности, самостоятельности, инициативности, ответственности.
Оборудование: альбомный лист, цветные каран​даши, синие бумажные капельки, желтые бумажные песчинки.

1.Мысленное погружение в тему.

— Закройте глаза и представьте, что вы летите на мягком, пушистом облачке. Оно нежно убаюкивает нас, укрывая белым одеялом, состоящим из множе​ства капелек водички. Одна любознательная капель​ка хочет с вами познакомиться и подружиться. От​кройте глаза и послушайте интересную историю об этой необыкновенной капельке.

2.Продолжение темы. Сказка о капельке воды
· У мамы-тучки было много детей-капелек. Все они жили на облаке. Все капельки были похожи друг на друга. Но одна капелька была особенная, необыч​ная, ее интересовало абсолютно все на свете. Она хотела узнать, как она, капелька-водичка, попала на облако. Для этого она, спросив разрешения у мамы, отправилась в далекое путешествие. Выпав с первым грибным дождиком, капелька очутилась на земле. Упав на почву, она прошла через нее и встретила песчинку, которая была желтой и весело улыбалась ей.
· Как ты сюда попала? — удивленно спросила песчинка.
· Я выпала из тучки, упала на почву, прошла сквозь нее и встретила тебя. Ты меня дальше про​пустишь? — спросила капелька.

· С радостью! — ответила песчинка.

· Ура! — воскликнула капелька.

И капелька отправилась сквозь песок дальше. Но тут она встретила преграду.
· Ой! Ты кто?
· Я глина, — сердито буркнула в ответ бесфор​менная масса. — И вообще, что ты тут делаешь?

· Я путешествую — ответила капелька.

· Ну не дело это. Иди откуда пришла, — рассер​дилась глина. — Я же здесь лежу и никуда не пу​тешествую, и ты иди домой, а то за тебя, наверное, мама волнуется.
Расстроившись, капелька побежала между песком и глиной, куда глаза глядят. По пути она встретила сестренок-капелек. Засмеявшись, они взялись за руки и образовали ручеек, который весело и звон​ко смеясь, выбежал на поверхность. Тут проснулось солнышко, оно выглянуло из-за тучки и радостно улыбнулось малышкам-капелькам. От улыбки сол​нышка на земле стало совсем тепло. Почва прогре​лась, капельки превратились в пар и медленно стали подниматься к небу.

- Как здорово, мы летим! — слышались голоса капелек-паринок.
Они встретились на небе со своей мамой-тучкой и радостно поплыли дальше. Тут капельки и подели​лись своими впечатлениями о странствиях. Капель​ки зашумели, и мама-тучка, устав от их разговоров, отправила малышек погулять. И на землю снова упали капельки дождя.
Так продолжалось все лето и осень. А с приходом зимы капельки, отправившись в очередной раз по​гулять, выбежав из домика, сильно замерзли и, па​дая на землю, превратились в снежинки. Снежинок становилось все больше и больше, и наконец, они покрыли всю землю. А однажды в декабре, перед Новым годом, ребята со двора скатали три больших снежных кома и слепили снеговика.


Наша капелька-снежинка стала частью этого сне​говика. Ей, как и всем остальным капелькам-снежинкам, очень нравилось, когда люди любовались снеговиком, они считали, что это любуются ими. Так и простоял наш снеговик из капелек-снежинок всю зиму. С приходом весны солнце стало светить ярче и наш забавный снеговик растаял. А наша капелька-снежинка, как и все остальные капельки-снежинки, превратилась в водяную капельку. И тут капельки услышали, что их зовет мама-тучка, и стали медлен​но подниматься вверх, превращаясь в паринки.
— Как здорово, как весело, мы невидимые, — ра​довались паринки.
Вот такое сказочное путешествие произошло с ка​пелькой.

3.Беседа.

- Ребята, давайте, изобразим капельку. Как нужно ее изобразить? Какая капелька?
Дети: она веселая, добрая, прозрачная, мокрая, вежливая.
· Расскажите про песчинку.
Дети: добрая, желтая, маленькая.
· Расскажите про глину.
Дети: скользкая, вредная, твердая, противная, она хмурится, с ней неинтересно играть и дружить.
—
А хорошо быть вредным, как глина? А каким надо быть?

4. Творческая лаборатория

Задание: нарисовать, слепить главных героев.

· Кого труднее всего было рисовать?
· Какие чувства вы испытывали при рисовании капельки? (Радость, веселье.)
· Что вы испытывали при изображении глины? (Отвращение, грусть.)
5.Драматизация

Давайте вместе с вами опишем наших героев (капелька, песчинка, глина).
Капелька: она маленькая, веселая, жизнерадостная. Она всегда улыбается и подпрыгивает на месте.
Песчинка: маленькая, поэтому, чтобы ее изобразить, нужно присесть. Песчинка веселая, ее надо изобра​жать улыбаясь. Песчинка лежит на земле неподвижно. Ее может поднять ветер и закружить в воздухе.
Глина: чтобы ее изобразить, надо нахмуриться, сделать грозное выражение лица. Сжаться в непод​вижный комок.

6.Коллективная работа

Задание: отделить образ капельки от фона.
— Представьте, что лист ватмана на полу — это небо, домик капелек. Каждый вправе решать, где удобнее разместить рисунки. Выберите подходящее место и расположите капельки на плоскости листа.
(релаксация)
Капелька просыпается.
— Закройте глаза и представьте себя маленькими капельками. Наступило утро, выглянуло солнышко и стало играть, щекотать лучиком маленьких капе​лек. Капельки улыбнулись. Покажите, как улыба​ются капельки. Всем капелькам стало весело, и они выбежали погулять по небу. (Дети подпрыгивают на месте). 

Средние группы.

Занятие 1.Тема:
«КОТЯТА ОТПРАВЛЯЮТСЯ В ПУТЕШЕСТВИЕ»

Психогимнастика.

Цель: развитие навыков общения.
Задачи:

-учить детей выразительному  изображению отдельных эмоциональных состояний;

- снятие психоэмоционального напряжения у детей;
- формирование моделей поведения персонажей с положительными чертами характера.

1. Разминка

Педагог. Дети, у кого дома есть котята или кошка? Как его (ее) зовут? Как вы проявляете свою любовь к нему (к ней)? Я вижу, что вы очень любите своих маленьких друзей. А хотите сами превратиться в котят? Я ведь волшебница и могу это сделать. Сейчас я дотронусь до каждого, произнесу волшебное заклинание, и вы превратитесь в маленьких котят (воспитатель дотрагивается рукой или «волшебной палочкой» и произносит: «Мяу-мяу-мяукас, стань Котенком ты сейчас»).

Ах, какие милые котята у меня в гостях! Расскажите, котята, о себе: какого у вас цвета шерстка, глаза, как зовут (каждый ребенок рассказывает).

Еще не рассвело, все котята свернулись клубочком и спят. Но вот встало солнышко, и котята проснулись, потянулись. Хорошо тянемся, чтобы размяться после сна. Еще потянулись. Умывшись язычком, чтобы быть чистенькими. И пошли неслышно, мягко на своих лапках (по кругу друг за другом).

Остановились котята и стали звать свою маму все вместе. Как вы ее позовете? (Жалобно: «мяу-мяу».) Пришла мама, напоила котят молочком, и они замурлыкали. Как замурлыкали котята? (Довольно: «мур~мур».) Котята будто песенку поют.

2. Гимнастика

(Легко, на носочках, прыжки 6 раз)

Вот теперь я вижу, что вы готовы к путешествию. Но впереди забор, и нам надо через него перепрыгнуть. Только тихо, чтобы мама-кошка не услышала и не оставила нас дома.

(Напряжение 1 минута)

А за забором ручей. Котята не любят воды. Давайте перейдем его по камешкам. Шагайте за мной. Следите внимательно. Наступайте только на камешки. Лапки напряжены, спинка прямая, все тело напряжено. А вдруг в воду свалимся? Все, перебрались!

(Расслабление 30 секунд)

Обрадовались котята, что перебрались через ручеек. Расслабили усталые лапки, спинку. Как ниточки висят лапки, спинка расслаблена, плечи опущены. Хорошо, приятно!

(Напряжение 1 минута)

Отдохнули? И снова в путь. А на пути большая гора! Как же нам пройти? Я вижу узкий проход. Втянули животики, вытянулись в струночку и боком протискиваемся в узкий проход. Я пойду первая, а вы за мною. Как струна все натянулись, чтобы пролезть, а то можно застрять, и мы вас не вытащим.

(Расслабление 1 минута)

Какие вы все молодцы, котята, все перешли на другую сторону горы! Но что здесь нас ждет? Надо быть осторожными! Давайте встанем на все четыре лапки и подкрадемся. Ступайте мягко. Лапки мягкие, спинки прогнулись. Смотрите по сторонам, что же там такое? Любопытные котята, все им интересно!

(Замирание 5 раз)

Какой-то шорох! Кто же там в кустах? Прислушайтесь, замрите, вытяните шейки, навострите ушки. Тс-тс-сс. Вроде никого. Давайте еще раз послушаем.

(Напряжение 5 раз)

Ква-ква-ква! Да это же страшная, большая жаба! Испугались котята, спрятались под куст. Свернулись клубочком, нос в лапки спрятали, почти не дышат.

(Расслабление )

Давайте расслабимся, посмотрим, ускакала жаба или нет? (Повторяется напряжение-расслабление.) Уф, наконец-то она ускакала и можно спокойно осмотреться.

3. Общение 

Эмоции горя и печали

Педагог. Попутешествовали мы с вами, а ведь дома осталась одна мама-кошка. Мы ее не предупредили, убежали без спроса. Она переживает за нас, плачет, зовет: «Где же мои котятки-ребятки?! Может, с ними что-то случилось? Ой-ой-ой!» (Показывает педагог.)

Покажите, как горюет мама-кошка, как она плачет, зовет своих деток. (Дети изображают.)

Эмоции счастья, радости

Педагог. Давайте пойдем домой коротким путем. Давайте представим, что котята вернулись: «А вот и мы! Живы и здоровы!» Как же обрадовалась мама-кошка! Стала котят обнимать-целовать. Радостная, веселая, улыбается. Давайте покажем, как обрадовалась мама-кошка (в парах, изображая кошку и котенка со сменой ролей).

4. Поведение Упрямство, сочувствие

Педагог. Давайте ее пожалеем, погладим, обнимем, успокоим. (Педагог изображает кошку, а дети — котят.)

Идите ко мне, мои котятки, я вас обниму, согрею, спою вам песенку. (Собирает вокруг себя детей, поет песню «Серенькая кошечка» или «Песенку друзей».)

5. Завершение

Пение с показом действий по тексту песни «Котенок и щенок».

Педагог. Мы все дружные котятки-ребятки. Пора возвращаться домой, в детский сад. Сейчас я вас превращу опять в детей: «Быть котенком хорошо, а ребенком лучше» (дотрагивается до каждого ребенка).

Понравилось вам путешествие? В следующий раз нас ждут самые интересные встречи, истории.
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