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Житейская и учебная самостоятельность ребенка.





Самостоятельные действия ребенка начинают проявляться очень рано. Уже в 3 года он заявляет: «Я сам!» родители должны поддерживать попытки самостоятельности, научить ребенка обслуживать себя, организовывать свое время в рамках возрастных возможностей.


При подготовке к школе важно обратить особое внимание на развитие самостоятельности, связанной с познавательной деятельностью. Это должно выражаться в умении ставить перед собой различные учебные задачи и решать их без побуждений извне («Я хочу это сделать …»), проявлять инициативу («Я хочу сделать это по-другому») и творчество ( «Мне хочется сделать по-своему»).


В познавательной самостоятельности огромное значение имеют инициатива, предвидение  и творчество.








Для формирования  самостоятельности нужны специальные усилия взрослых.








Ребенка нужно учить:








работать самостоятельно, без присутствия взрослого;








работая, ориентироваться на получение результата, а не только на то, чтобы избежать неприятностей;








проявлять активный, познавательный интерес к новым видам деятельности, стремиться к личным достижениям.


































































































Волевая готовность


Волевая готовность  заключается в способности ребенка  напряженно трудиться, делая то, что от него требует учитель, режим школьной жизни, например, удерживать цель деятельности (списать текст, решить задачу) или составить программу действий (сначала то, потом это); уметь увидеть свои ошибки и исправить их.


Т.е., ребенок должен уметь управлять своим поведением, умственной деятельностью.


Наличие волевых качеств у ребенка поможет ему длительное время выполнять задания, не отвлекаясь на уроке, доводить начатое дело до конца.


К 6 годам происходит оформление основных компонентов волевого действия. Но эти элементы волевого действия недостаточно развиты. Выделяемые цели не всегда осознаны и устойчивы, а удержание цели  зависит от трудности задания и длительности его выполнения: достижение цели определяется мотивацией.


Желательно  к 1 классу сформировать такие понятия как «надо», «можно», «нельзя». Волевые качества у ребенка сначала формируются взрослыми, а затем он сам начинает управлять своим поведением.


При этом необходимо учитывать, что в первом классе у детей процессы возбуждения все еще продолжают преобладать над процессами торможения 





Развитие воли и произвольного поведения.





Взрослый должен:


ставить перед ребенком такую цель, которую бы он не только понял, но и принял ее, сделав своей. Тогда у ребенка появится желание в ее достижении;


направлять, помогать в достижении цели, не отказываясь от нее;


приучать ребенка не пасовать перед трудностями, а преодолевать их;


учить ребенка планировать свою деятельность; подбирать средства для достижения цели;


учить оценивать результаты своей работы;


воспитывать стремление к достижению результата своей деятельности в рисовании, играх головоломках, аппликации и т.д.


учить ребенка принимать помощь взрослых  при выполнении задания 


( делать не за ребенка, а вместе с ним).


У ребенка должны быть сформированы организованность, умение самому подготовить рабочее место, своевременно начинать работу, поддерживать порядок на рабочем месте в ходе учебной деятельности.





Правильно организованная домашняя работа постоянно приучает ребенка  к самостоятельному, терпеливому, кропотливому учебному труду.


Необходимо сразу ориентировать ребенка на качественное выполнение  задания от начала до конца: пусть это даже уборка комнаты. Надо приучать ребенка думать и о результате, а не только, как бы  скорее разделаться с делами; детям важно избавиться от мыслей типа: быстрее бы дописать (дочитать, добежать и т.д.) и все забыть.


Ребенок должен стремиться к хорошему результату, т.е. не просто делать, как может, а выполнять задания по возможности хорошо. Надо ориентировать ребенка на то, что завтра он сделает лучше, чем сегодня. Учеба – это постоянное совершенствование навыков, к этому надо приучать ребенка с первых дней в школе


На ошибки  ребенка лучше указывать не прямо. При их наличии нужно попросить ребенка самому найти их, в этом состоит первая форма самоконтроля. 











